

2020年10月26日 星期一

庚子年九月初十 第20558期 今日八版

中华全国总工会主管主办 工人日报社出版
国内统一连续出版物号 CN 11-0002 代号 1-5
中工网 http://www.workercn.cn

擘画新蓝图 开启新征程

—写在党的十九届五中全会召开之际

新华社记者 安蓓 陈炜伟 高敬 申铖

金秋的北京，又一次成为全球瞩目的焦点。

10月26日至29日，党的十九届五中全会在京召开。

这是意义非凡的高光时刻——

作为重要议题，会议将审议中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建

议，为未来5年乃至15年中国发展擘画蓝图。

这是逐梦未来的重要里程碑——

在“十三五”规划确定的各项目标任务即将胜利完成之际，中国将推动“两个一百年”奋斗目标有机衔接，为全面建设社会主义现代化国家开好局、起好步。

百年交汇，谋篇布局。这次会议的召开和释放的信号，将为中国和世界发展注入更强大的信心。

凝心聚力，开启全面建设社会主义现代化国家新征程

在鄱阳湖捕鱼20多年后，江西省南昌市新建区联圩镇下沙头村村民吴华山“上岸”转行。今年1月1日起，长江禁渔启动。和吴华山一样转产的渔民有20多万人。

为全局计，为世代谋。

(下转第3版)

习近平回信勉励中国戏曲学院师生

在教学相长中探寻艺术真谛 在服务人民中砥砺从艺初心

新华社北京10月25日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平10月23日给中国戏曲学院师生回信，对他们传承发展好戏曲艺术提出殷切期望。

习近平在回信中说，你们老中青少四代师生的来信，反映中国戏曲学院办学取得的可喜成果，戏曲艺术薪火相传，我感到很欣慰，向你们以及全校师生员工致以诚挚的问候！

习近平强调，戏曲是中华文化的瑰宝，繁荣发展戏曲事业关键在人。希望中国戏曲学院以建校70周年为新起点，全面贯彻党的教育方针，落实立德树人根本任务，引导广大师生坚定文化自信，弘扬优良传统，坚持守正创新，在教学相长中探寻艺术真谛，在服务人民中砥砺从艺初心，为传承中华优秀传统文化、建设社会主义文化强国作出新的更大的贡献。(回信全文另发)

郭汉城、杜近芳、尚长荣、马金凤、蔡正仁、刘秀荣等同志：

你们好！你们老中青少四代师生的来信，反映中国戏曲学院办学取得的可喜成果，戏曲艺术薪火相传，我感到很欣慰，向你们以及全校师生员工致以诚挚的问候！

戏曲是中华文化的瑰宝，繁荣发展戏曲事业关键在人。希望中国戏曲学院以建校70周年为新起点，全面贯彻党的教育方针，落实立德树人根本任务，引导广大师生坚定文化自信，弘扬优良传统，坚持守正创新，在教学相长中探寻艺术真谛，在服务人民中砥砺从艺初心，为传承中华优秀传统文化、建设社会主义文化强国作出新的更大的贡献。

教育方针，落实立德树人根本任务，引导广大师生坚定文化自信，弘扬优良传统，坚持守正创新，在教学相长中探寻艺术真谛，在服务人民中砥砺从艺初心，为传承中华优秀传统文化、建设社会主义文化强国作出新的更大的贡献。

习近平
2020年10月23日
(新华社北京10月25日电)

千年古镇的突围

10月25日，河北遵化市铁厂镇铁厂村的村民正在给红枫树去除多余的枝干。

铁厂镇历史悠久，以冶炼著称。在全面奔小康过程中，遵化市总工会和铁厂镇党委往一处使，坚持“绿水青山就是金山银山”的发展理念，和区域内企业合作，充分利用当地冀东抗日发源地、无终山中国最早冶炼发源地等红色文化、历史文化等为依托，开发旅游资源，为当地百姓创造就业机会、增加收入。

铁厂党支部书记张万铎说，工会引进的旅游项目，让村民得到了实实在在的好处，现在很多村民变成了工人，除了有土地流转费的收入，他们还挣上了工资——在红枫林里工作，锄草、剪枝、维护，增加了收入，小康的路上越来越有奔头。

本报记者 杨登峰 李显霖 摄



创新开展劳动竞赛，为高质量发展注入动力

泰安市总打造新时代“挑山工”精神

本报讯 (记者田国垒)近日，山东能源肥矿集团举办理论知识技能大赛，改变过去印卷答题的模式，采取“手机扫一维码进入考试程序”进行，将“大学习、大培训、大考试”向全工种、全岗位、全员推进，增加了技能比赛的趣味性、学习的便捷性和实效性。

该集团以职工技能大赛为重点内容的“吹号亮岗”劳动竞赛，被山东泰安市总工会确定为“深植发展、势如泰山”争先创优劳动竞赛十大品牌。

泰安是“挑山工”精神发源地，泰安市总在重点工程、重点项目建设、科技创新领域等阵地组织广大职工深入开展劳动竞赛、职业技能大赛，充分调动广大职工的积极性、主动性和创造性，打造“深植发展、势如泰山”竞赛品牌，为经济社会高质量发展注入了强劲动力。

在重大建设工程方面，泰安市总主打“质如泰山”创新竞赛品牌。山东康平纳集团创建国家先进印染技术创新中心工作专班在全国纺织工业劳动模范陈队范带领下，埋头苦干、奋力攻坚，6月初拿到国家工业和信息化部批复，成为山东首家国家制造业创新中心，也是先进印染技术领域唯一的国家制造业创新中心。

围绕“泰山区域山水林田湖草生态

保护修复”这一国家和省市重点工程，泰安市总全面启动“比质量、比效率、比创新”劳动竞赛，引领广大职工投身建设“绿色泰山”。

为推进产业工人队伍建设改革，泰安市总突出打造“才聚泰山”技能竞赛品牌，聚焦服务泰安“十强”产业壮大和“双50强”企业培植，截至目前，各项赛事参赛职工达到7万人次，涌现出优秀技能人才2000多人，学技术、练技能、争能手成为泰安职工新风尚。

“经济社会高质量发展的主战场在哪里，劳动竞赛就开展到哪里。”泰安市人大常委会副主任、市总工会主席张书盈说。今年上半年，泰安市主要经济指标增速由负转正，GDP走出先降后升、企稳回升的曲线。

通过环节整合、流程优化、系统对接后，变成企业和群众眼中的“一件事”。

“一次办”是指操作流程“一次告知、一张表单、一窗受理、一次办好”，线上“一次登录、一网通办”，线下“只进一扇门、最多跑一次”，逐步实现从一个部门审批办理“一个事项”到“一件事”全流程“一次办”的转变，从每个部门窗口“最多跑一次”到“一件事”“最多跑一次”的转变。

目前，甘肃省第一批政务服务事项涉及教育、科技、人社、公安、住建等13个部门，涉及毕业证补办、开办企业和注销企业等30项。按照95项市(州)、县(市、区)“一件事一次办”事项参考目录，涵盖就业创业、安家购房等民生领域的堵点、难点问题。

河南信阳依托资源优势走出致富路

大别山革命老区脱贫记

为摆脱贫困，革命老区信阳市依托绿水青山，发挥资源优势，以“多彩田园”产业扶贫示范基地建设为抓手，培养了一批特色产业，发展出旅游扶贫、职业教育扶贫、电商扶贫等多种扶贫模式，走出了一条大别山革命老区的特色脱贫致富路。

如今，信阳建成示范基地1952个，累计带动贫困户9.4万户，带动贫困人口30.2万人，带动贫困村860个，覆盖率达93.5%，这片绿色的广袤山野上正不断生长出新的希望，生机勃勃。

贫困村落“换模样”

翠绿的山岗，潺潺溪流蜿蜒缠绕，青砖黛瓦，古朴民居掩映其中。今年“十一”黄金周，位于信阳市平桥区的郝堂村成为热门的旅游去处。

就在几年前，这里还是交通闭塞的贫困村，地处丘陵山区，耕地面积较少。由于没有突出的发展优势，郝堂村长期处于穷困之中。直到2012年，郝堂村被列为信阳市农村改革发展综合改革试点后，一切变了模样。

(下转第3版)

郝堂村按照人、自然、社会和谐发展的科学发展理念，建设美丽乡村。改造成功的郝堂村成立了村集体经济组织——绿园生态旅游投资有限公司，大力发展以生态休闲观光农业为引领的近郊乡村旅游。围绕旅游产业发展要素，农家乐、客栈，出售特色手工艺品等，并采取组团、散客、骑行、自驾等多种方式组织游客。2009年还是省级贫困村的郝堂，现在人均年收入超过2万元。



铭记伟大胜利

10月25日，北京，中国人民革命军事博物馆参观内，民众正在参观“铭记伟大胜利 捍卫和平正义——纪念中国人民志愿军抗美援朝出国作战70周年主题展览”。当日起，该主题展览向公众开放。

本报记者 王伟伟 摄

全面建成小康社会 “百城千县万村调研行”

本报记者 余嘉熙

本报通讯员 董君亚 吴炳辉

地处大别山区的河南省信阳市，被誉为“红军的摇篮”，在历史上留下光辉的一笔，但贫困的帽子也曾让这座红色名城如芒在背——它曾是全省唯一一个辖县均为贫困县的省辖市。